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P1)

a) Direcci6 horitzontal: moviment uniforme = vt = L
. - . . . )
Direccid vertical: moviment uniformement accelerat = %a',t2 = ‘% [0.5] =

F  qF
T m m
1 D D Dm Dm
—at’ == =t?="=—"—— =t=,/— [0.25]
2 2 a qF qF
L L2q
v=— = =3,98 x 10"m/s [0.25
b) 1 Moviment uniforme en una direccié 1 moviment uniformement accelerat en la direccid perpendicular

= trajectoria parabolica [0.5]
2 W=LED =480 — 801 x 10-17.7]0.5]

P2)
a)
_ e anys?
- Kvenus = 1,00142 ~ 1,00 WZ
K = s = B.]ﬁpitcr = 1,00037 ~ 1,00 U;Vz [0.75]
- anys
Kg,tyrn = 0,99891 ~ 1,00 TA™
_ Kype + Kipniter + Ka, anvs?
K- Venus Jupiter Saturn _ 1,0002 ~ 1,00 Lrly‘:; 0.25]
3 UA
b)
JNIIS lJ"lIT — 27 2
G = Myerralerra s 1( ) [0.25]
2"_f'(grm-Sol crran 2eramOt\ Therjode orbital Terra
RS 472 )
AISO]_ — GT2 Terra-Sol — 1..| 09 % 10‘30}1’9 [025]

Periode orbital Terra

11 0,107 x 5,974 x 1024

3 = 3. 70 n ‘,2
(0532 ¥ 6378 % 10(,)2 . ?n,/(,

My,
.(}I\,-'Iart = G% - 6., 67 * 10_
lart

[0.5]



Oficina d’Organitzacio de Proves d’Accés a la Universitat Pagina2de 9
PAU 2011

Pautes de correccio Fisica

OPCIO A
P3)

a) El primer harmonic correspon a la freqiiencia fonamenatal: v = 235H z. Per aquest estat vibracional la
longitud total és igual a la meitat de la longitud d’ona: L = % [0.5].

Per altre banda: 340m,
Vso Vap Ty s
v=x 7 L=g, = axag ~ O 0]

b) El nivell d’intensitat 5 mesurat en decibels (dB) es defineix com:
B(I) =10log Ii(dB), I : llindar de refereéncia, Iy = 1072W/m? [0.2]
0
116 = 10log o= I 5 = 11,6 = log(I) — log(10™"?) = log(I) + 12

log(I) = 11,6 —12=-0,4=1=10""%~ 0,4W/m? [0.2]

L’intensitat del so és inversament proporcional al quadrat de la distancia: [0.2]

Id? 0.41
rd? =1d*> = I' = =7 = sz = L6x107 tW/m? [0.2]
El nombre de dB percebuts llavors sera:
. 1,6 x 10~
P4)

a) L’energia mecanica en un moviment harmonic és constant i ve donada per: Ky = %k A?, per tant el
pendent de la recta és: B4 = 1 £ [0.25] = 1k = 5=2- = 200J/m? = 200N/m = k = 400N/m
[0.25]

1 [k 102
v=—y|— = 1ova _ 45Hz [0.5]
2rV m T

b) La velocitat en un moviment harmonic simple es eseriure com: v = A wcos(w t) [0.5]
Per tant la velocitat maxima sera: vpe, = Aw = A27r [0.25]
Umaz = 4m/s [0.25]

P5)

a) Es produira corrent eléctric quan es produeixi una variacié en el flux del camp magnétic a través de
Uespira. Per tant els intervals on tindrem corrent eléctric sén: 0 < ¢ < 101 40 < ¢ < 50 [0.5]

El corrent induit és de sentit contrari al que generaria el camp que el produeix. [0.25]

En l'interval 0 < ¢ < 10, la derivada del flux respecte el temps és positiva, per tant el corrent generat sera
en sentit antihorari. En Uinterval 40 < ¢ < 50 la derivada del flux respecte del temps sera negativa, per
tant el corrent sera en sentit horari. [0.25]

b)0<t<10me=-92= 298 = 7025 220 = 303x 1072V [0.25]
10<t<50=e=—98 = 248 = 70252 0=2; = 3,03 x 10-2V [0.25]

En tots dos casos el valor absolut del corrent sera:

I] = 5 = 3981072 _ 7,85 5 10-34 [0.5]
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OPCIO B
P3)

a) A partir de la primera reaccié nuclear:
El triti té 2 neutrons i un proté = z = 3 [0.2]
per tant: 1442 =1243 — z =1; T4y = 6+1 — y = 0 per tant la particula incognita és un neutré. [0.4]

A partir de la segona reaccié nuclear tindrem:
j+1=443— j=6;k+0=2+1—k=3[0.4]

b) La llei de desintegracié de la massa i/o nombre d’atoms d'un determinat radioisétop, en funcié de periode
7 de semidesintegracio és:

M = My e~ 722 [0.5]

4] 12 2 6 48 60

24 3
t(anys) [0.5]

P4)

Energia emesa per un foté: E, = hv = 6.62 x 1073 x 900 x 10° = 5,96 x 10725, [0.5]

Energia total emesa per antena durant 1 minut: F = W x t = 240.J Nombre total de fotons emesos:
n= I!_., = 4,03 x 10%¢ fotons [0.5]

b) Llindar d’energia per que es produeixi efecte fotoelectric: 4.1 W% = 6,57 x 10719 > 5.96 x
107%J = no hi haurd efecte fotoelectric. [0.5]
Si l’antena emet amb una poténcia de 8 W, hi haurien més fotons, pero tots ells amb la mateixa energia,
per tant tampoc hi hauria efecte fotoelectric. [0.5]

P5)
a) Variacié de massa: Am = 10mg — mg = 9mg [0.2]
Variacié de la seva energia cinetica: AE, = Amec? = 7,38 x 107137 [0.4] x ﬁrﬁ = 4,61 x 10%V x

ey =4,61MeV [0.4]

b) Electré + positré = 2 fotons o hé:
e +et — 2y [0.5]

Per la llei de conservacid de 'energia, cada fotd ha de ser igual a la meitat de 'energia total dissipada en
la reaccid, per tant 'energia del fotd sera igual a 'energia corresponent a l'electré abans de xocar:
2
E=mc*=10x 9,11 x 107" kg x (3 x 10°m/s)” = 8,20 x 10~ °J [0.25]

Freqiiencia:

E
v=o=121x 10%' H = [0.25]
[3
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N
Serie 4
a) Els punts on la velocitat és zero corresponen als punts on es produeixen: la maxima compressié i el
maxim estirament de la molla, la distacia entre aquests dos punts sera igual a dues vegades 'amplitud:

2A =05m = A = 0,25m [0.2]
En un moviment oscilatori harmonic:

xz(t) = Acos(wt + ¢p)

dr
v(t) = — = —Awsin(wt + ¢g)
dt
per tant la maxima velocitat sera: vimazime = A w [0.2]
1 2 1 2
Ecmﬂ:z:imu = 5 m Vmazima = E m (A Ld)
N D
w = ——mezme — 40 rad/s (0,2
s /s 0:2]
w 1
v = — = 6,3THz, T = — = 0,157s[0,2]
27 v
No tenim fregament, per tant I'energia mecanica es conserva = Erou = Fe , . =~ = %B A2 = K =
2 Ee . .
—mgzime — A80N/m [0,2]
b) Si recordem les expressions:
x(t) = Acos(wt + ¢p)
dr
v(t) = — = —Awsin(wt + ¢g)
dt
Tindrem E.,_, .. ... quan v(t=0) = & vmazima 1 per tant ¢g = & 7 i com a conseqiiencia

x(t) = Acos(wt + ¢g) = £Asin(wt)

dz

v(t) = T + Aw cos(wt)
a(t) = ((11—:' = T Aw? sin(wt) [0,5]

Pert = 3s, tindrem: z(3s) = +0,145m; v(3s) = +8,14m/s; a(3s) = F232m/s? [0.5]
P2)

a) La direccié és perpendicular a les plaques i el sentit és tal que va de la placa positiva a la negativa. [0.5]
El modul val:

AV 60 x 10° V

- - _— — " 6 ) [
E = 7 0.01 m 1,5 x 10° N/C [0,5]

AE, = g- AV = —16x1077 C6x10*V = —9.6 x 107
AE, = Wipw = —AE, = 9,6 x 10717 [0,5]
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Efoté = AE{’
Efow = h- 1/
AFE,

v = —— = 1,45x 10"H = [0,5]
L
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a)
95 = G
gh = ”;tr_ﬂi)z
[0.5]
Ge (R - h)2
- = =
9h R
Je R+ h
- = =
V 9n R
h
R = — = 5850km
|
gh
[0.5]
b) Si r es I'hipotetic radi de 'orbita, es verifica:
- 12
b JUT?m _ mu 0,5] =
T T
G My
r=

r = 3,980 x 10° m = 3989 km [0,25]

Com que r < Ry, aquesta orbita no és possible [0.25]

Pagina6de9
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Llei de la refraccio:
sin ¢ i
— = — [04
sin ¢hy Vg [04]
Prenem l'aigua com a medi 1 i aire com a medi 2 = ¢ =60%v; = 1500m/s;va = 340m/s

Anem a trobar amb quin angle sortira el so de I'aigua:

vy sin ¢y

by = arcsin( ) = 11,32° [0,4]

U1

Per tant els grills i les llagostes podran sentir el so de les balenes, sempre que siguin molt properes a la
costa 1 dalt d'un penya-segat, ja que el so surt amb un angle molt petit respecte la vertical i per tant amb
una trajectoria molt vertical. [0.2]

La freqiiencia no varia al passar d'un medi a un altre. [0.25] La velocitat d’'una ona ve donada per
Pexpressio: v = A v [0.25]

Dins de I'aigua:

) 1500
A=Y = 22 = 75m [0,25]
v 20
A Taire: 240
A= oo 22 17 m
v 20

que correpon a la longitud d'ona a la que rebran el so. [0.25]

Donat que en la reaccié que ens plantejen I'inica transformacié nuclear que té lloc és la transformacio d’un
neutré en un proté amb 'emissié d'un electré (particula 3), per tant el nombre masic del X e sera el mateix
que el del 1, o sigui 131 [0.25] i el nombre atémic sera una unitat més gran que el del I, o sigui 54 [0.25].

La longitud d’ona associada a les particules 3, d’acord amb la llei d’en De Broglie sera:
h 6,62 x 1073 Js

Ag = =  36x10-12 05
? mg Ug 9,11 x 10=31kg 2 x 10%m/s b X m [0,5]

La llei de desintegracio d'un radinucli és:

N(t) = Noe™ 7" ][0,5]
En el nostre cas, N(t) = 0,125 Ny =

0,125 Ny = N ¢~ n2
prenen logaritmes naturals a cada canté de l'equacié tindrem:

- In(0,125)

t
In(0,125) = —— In2 = t = 3
T n

7 = 24 dies [0,5]
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OPCIO B
P3)

a) De forma esquematica es mostra a la figura les linies de camp magnétic:

0.5]

Les linies de camp magnétic entran pel pol Sud i surten pel pol Nord, per tant en la figura que es mos-
tra, I'extrem mes proper sera el pol Sud i laltre extrem el pol Nord, per tant el pol Sud de leletroima
s'acostara al pol Nord de I'ima, o sigui U'electroima girara segons les agulles del rellotge. [0.5]

b) Per la llei de Lenz sabem que la forca electromotriu generada en una espira esta condicionada a que hi
hagi un variacié del fluxe magnetic a través de Pespira al llarg del temps:

e,
dt

0.6]

Per tant en la grafica que es mostra es generara forca electromotriu ens els intervals segiients:
10 <t <12;18 < ¢ < 20;40 < ¢t < 42 1 48 < ¢t < 50 tots els intervals en ms. [0.4]

P4)
a)
In2
N = Noge™ = m = mge™™ [0,4] A = e [0,2]
T
tin2
m=1le + = 0,957¢[04]
b)
Na(atoms)u 1 1 x 6,02 x 10% )
Ny = 01] = == """ — 266 x 10*'ndclis [0,2
0 = mo(g) 17 Mo (o) [0,1] 296 ) niclis [0,2]
In2
Ag = ANy [0.1] = - 2,66 x 10%" = 3,7 x 10'°Bq [0,2]

~ 1590 x 365 x 86400
Na(atoms)u 0,957 0,957 x 6,02 x 102
1g My (Ro)u 226
In2
1590 x 365 x 86400

= 2,45 x 102 ndiclis [0,2]

Nioo anys — 1100 anys (9)

2,45 x 10*! = 3,5 x 10'°Bq [0,2]

AlDDanys = )\Nlﬂﬂanys =
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P5)

a) Es tracta de la difraccié [0.25]. Per a que sigui preceptible cal que la mida de Uorifici signi comparable o
menor a la longitud d’ona [0.25].

Exemples:

Un soroll que sentim al darrera d’'una porta encara que no veiem a la persona que el fa.
La llum que passa per una petita escletxa ens pot arribar a iluminar lleugerament tota una habita-
ci6 [0.5]

b)

1 Per a que estigui considerat correcte cal que el fronts d’ona estiguin més separats en el segon medi que
en el primer, [0.2] que langle d’incidéncia sigui menor que el de refraccié [0.2] i que ambdds siguin
mesurats a partir de la normal. [0.1] Canvia la velocitat de propagacié (ho diu 'enunciat) i augmenta

1

la longitud d’ona, pero no canvia la freqiiencia. [0.1]

2 Cal que els fronts d’ona no siguin concentrics i que la distancia entre fronts sigui clarament menor
pel costat de l'observador, que ha d’estar indicat d’alguna manera, que pel costat contrari. [0.4]

-




